



一份诊断证明书的惩与罚

未面诊医师被罚5万，《医师法》规定的“亲自诊查、调查”条款亟需行业规范



医师报讯（融媒体记者 尹晗 见习记者 沈佳盟）“我只是写了一份完全合法合格的《诊断证明书》，法院竟对我处以罚款5万元，并使得我的名誉和声誉受到严重的损害！”

日前，厦门大学附属第一医院肿瘤内科主任医师徐彤给《医师报》记者发来了一封《致全国医师同行的公开信》，信中详细记录了他的遭遇，以及对广大医师的提醒。

徐彤表示，自己已于2022年3月16日向厦门市人民检察院递交了《检察监督申请书》，希望检察院依法召集听证会，邀请福建省医师协会以及厦门市医师协会的代表作为听证员进行听证，依法进行监督，建议撤销两审法院的错误决定。



扫一扫
查看其他医师观点

法院

“医师行为构成‘以其他方法阻碍法官执行职务的行为’”

患者林先生自2012年2月被厦门大学附属第一医院肿瘤内科收治入院，经徐彤多次面诊后，确诊为食管恶性肿瘤（Ⅲ期鳞癌）。从那以后，林先生每隔半年左右就会到肿瘤科住院治疗，前后达19次之多，其中18次的主诊医师都是徐彤。

2019年3月，林先生住院复查时，徐彤发现，林先生肿瘤标志物SCCA明显升高，故开出医嘱，建议其半年后再住院复查。

同年11月27日，厦门市思明区法院（以下简称“法院”）因林先生无理阻挠司法执行，欲对其进行司法拘留。林先生声称自己为癌症重症患者，即将住院治疗。法院要求其出具《诊断证明书》，林先生随即委托亲属来院找徐彤开真证明。不明就里的徐彤出具了“建议住院治疗”的《诊断证明书》，交给来人带走。但令他没想到的是，第二天，他就被传讯到了法院。

“11月27日当天，法院看到徐彤开具的《诊断证明书》后，便将林先生带去其他医院急诊科重新检查，接诊医师并未发现需住院治疗的症状，于是，法院认定徐彤的行为属于‘以其他方法阻碍法官执行职务的行为’。”徐彤的代理律师、国浩律师（大连）事务所梁剑兵说。

厦门大学附属第一医院认为，徐彤医师此举欠妥，对他提出了严肃警告，并在科周会上通报批评。

法院认为，2019年11月27日，徐彤在没有对患者林先生进行亲自诊查的情况下，就开出诊断证明，违反了《中华人民共和国执业医师法》第二十三条第一款的规定（现《中华人民共和国医师法》第二十四条），客观上造成了司法资源的浪费和妨碍执行的后果，因此于2019年12月16日作出（2019）闽0203司惩14号《决定书》，对徐彤处以罚款人民币5万元。

医师

“谁能保证简单重复的诊断证明100%当面开具给患者？”

“我早在2019年3月就下达医嘱，要求林先生半年后住院治疗。11月27日写的《诊断证明书》，不过是在以往历次亲自诊疗基础上的简单重复而已！”由于不服处罚决定，徐彤向厦门市中级人民法院申请复议，2019年12月27日，厦门市中级人民法院作出了（2019）闽02司惩复17号《复议决定书》：驳回徐彤的复议申请，维持原决定。

据了解，11月27日，法官带林先生去其他医院检查时，接诊科室是急诊科，而非肿瘤科。并且，也并

没有为林先生实施食管癌方面的任何检查。”徐彤认为，两审法院均根据急诊科医师的诊断意见，认定林先生无需住院治疗，继而认定自己“建议住院治疗”的意见违规，显然是错误的。

“徐彤之前曾多次对患者进行亲自诊查，此次未经亲自诊查便开具《诊断证明书》，是基于他对林先生病情的深度了解。更为重要的是，

他在出具《诊断证明书》时，既无利益驱使，也无主观恶意。”梁剑兵表示，《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十一条的规定，只有在行为人基于主观恶意直接实施相关阻挡行为时，法院才能适用该条款给予罚款。但在本案中，徐彤在出具疾病诊断证明书时，不知道林先生被法院拘留的事实，更不会料到林先生会利用《诊断证明书》逃避法院的处罚，在主观上没有要阻碍法官执行职务的恶意，在客观上也根本没有实施任何阻挡行为。另外，梁剑兵还认为，在法院查明林先生确系癌症患者的情况下，理应变更司法处罚的种类和方式，以体现人道主义，而不应对正常履职的医生进行处罚。

“亲爱的医师同仁，有谁能保证自己在写这种简单重复的《诊断证明书》时，100%是当面开具给患者本人的？而如果您曾有过将《诊断证明书》交给患者指定亲属的行为，我的遭遇也有可能在您身上重演。”徐彤在《致全国医师同行的公开信》中写道。

代开证明、代取药现象屡见不鲜

北京某三级甲等肿瘤专科医院一位不愿透露姓名的医师告诉《医师报》记者，《诊断证明书》的用途广泛，除外地患者进行医保异地报销外，本地患者进行补充商业险报销、向所在单位请假，甚至申请重大疾病福利时都需要医生开具此证明。患者因路途遥远、行动不便、额外花销等原因不能或不愿亲自去医院面诊，而选择找亲属为其代开《诊断证明书》的现象屡见不鲜。

这位不愿透露姓名的医师表示：“从法律角度，医师有权也理应拒绝患者的此类要求，但从人情的角度出发，面对随诊多年的慢病患者的恳求，医生很难简单地说No。”但他也提醒，医师在为患者家属开具《诊断证明书》时，应事先与患者进行电话或视频沟通，核实患者家属



的身份信息并进行登记以留作证据，并在《诊断证明书》上注明“代开”字样，以最大程度避免法律风险。

“每次都亲自去医院开证明、开药，我就要被公司开除啦！”一名慢病患者向《医师报》记者诉说，自己的病情需要长期规范化治疗，而疾病的特殊性又让她在职场中具有“难言之隐”，因此，找自己的亲属代开《诊断证明书》甚至取药，是慢病患者群体中司空见惯的现

象，这不仅可以帮助他们更好地处理治疗与工作之间的关系，还能帮助他们更好地回归社会。

今年89岁的沈爷爷家离医院较远，且由于患病的原因行走不便。因此，沈爷爷每次检查后，拿报告、取药等都由女儿代劳。沈爷爷说：“对于我们年岁较高的患者来说，既经不住往返医院的舟车劳顿之苦，又害怕耽误治疗。只得请家属代劳，医师往往也会‘网开一面’。”

“亲自诊查、调查”=面诊？

“从法理上来讲，不管是本案中徐彤医师的行为，还是临床工作中普遍存在的类似现象，都属于临床工作‘实然’与法律规定‘应然’之间的冲突。”北京市华卫律师事务所刘凯律师表示，《中华人民共和国医师法》（以下简称《医师法》）第一章第一条的规定，即点明了《医师法》的立法目的：即“为了保障医师合法权益，规范医师执业行为，加强医师队伍建设，保护人民健康，推进健康中国建设”；同时，第三条还规定：

“医师应当……遵守执业规范，提高执业水平，履行防病治病、保护人民健康的基本职责。”而第二十四条所规定的“亲自诊查、调查”即为医师应遵守的职业规范。

刘凯表示，本案中，两审法院对于“亲自诊查、

调查”进行限缩性解释，即将“亲自诊查、调查”与“面诊”划了等号，故认定徐彤医师违反《医师法》；而徐彤医师则根据多年来多次面诊获得的对患者病情的了解，为其家属开具《诊断证明书》，在法理角度属于对“亲自诊查、调查”的扩张性解释，故认为自己没有违法。而正是相关行业规范的缺失，使两种不同的解释之间往往存在矛盾。

“中医讲究望闻问切，西医讲究视触叩听，疾病是不断发展、变化的，因此，《医师法》将‘亲自诊查、调查’作为‘保护人民健康’必要条件和医务人员应当遵守的职业规范；然而，在临床实践中，一些老年病与慢病患者的病情进展缓慢，数日、甚至数月前的诊断仍然成立；更何况，《诊断证明书》

用途甚广，患者往往需要多次开具，对于异地就医患者，老年、重疾或因伤残行动不便患者而言，无疑是较重的负担，更何况，在国内新冠疫情多点散发的大背景下，减少人群流动、减少易感人群频繁出入医院，既是疫情防控政策的规定，也是保护人民群众健康的需求。

“试想，如果一味地对《医师法》第二十四条有关规定进行限缩性解释，那么，互联网诊疗算‘面诊’吗？”刘凯表示，本案在为医务人员敲响警钟的同时，也应为相关的行政主管部门、行业主管部门、行业学协会带来启示：应对何为“亲自诊查、调查”展开探讨，并制定相应的解释、标准或明确的规范。既规范医师的执业行为，也使患者获得最大的收益。